

江苏高考作文题考了围棋三个术语

# 本手、妙手、俗手，要你写会怎么出手？

6月7日11:30,高考语文考试结束。江苏实行“3+1+2”新高考模式,语数外由教育部统一命题。2022年江苏考生考全国新高考I卷,作文题目如下:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

“本手、妙手、俗手”是围棋的三个术语。本手是指合乎棋理的正规下法;妙手是指出人意料的精妙下法;俗手是指貌似合理,而从全局看通常会受损的下法。对于初学者而言,应该从本手开始,本手的功夫扎实了,棋力才会提高。一些初学者热衷于追求妙手,而忽视更为常用的本手。本手是基础,妙手是创造。一般来说,对本手理解深刻,才可能出现妙手;否则,难免下出俗手,水平也不易提升。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 下水作文

## 何妨俗手?

□洪幼颉

你不得不承认,“妙手偶得之”,“妙手”人人都想,但得之者少之又少,且常常在“偶尔”之间。纵观人之一生,为了极致的成功,臻于妙境,我们不得不在“本手”中学会改变,在“俗手”中学会改进,在“妙手”中学会沉静。

人生如棋,棋局似人生。围棋的奥妙正在于一个“围”字,对弈双方攻守之间,转守为攻,转攻为守,犹如顺逆之势,从开局之初的一个子儿也没有,到最后一子定胜负,全在于一招一手一子之间的拿捏,放在哪里,在哪一步放,放错了怎么校正,在对弈的瞬间,要当机立断,而不能优柔寡断,忸怩不安,踌躇不定。

人生的智慧便在于,世界纷繁复杂,我心不能繁复,面对纷繁复杂的问题,能够在最短时间里对解决问题的最佳路径做出选择。仓桥物三说:“生活只有通过其形态才能发挥真正的生活性。”生活的复杂就在于,我们学的是“本手”,想的是“妙手”,而出的却往往是“俗手”。

又正如托马斯·索维尔所说的“当错误的代价由别人承担时,犯错是容易的,坚持错误也很容易”,只要是人,便会有“俗手”,关键是我们下出了“俗手”能不能意识到这是一个“俗手”,能不能及时止损,不让这个“俗手”真正地一而再再而三地破坏全局。比这个还坏的是,我们明明出的是“俗手”,却自鸣得意,自以为是“妙手”,全然不顾其他人的提醒、示意和建议。比这个还要糟糕的是,我们被别人指出了“俗手”,不思改正,我们被别人指出了“俗手”,不思改正,

**作者简介**  
姓洪,名超,字幼颉,人称洪幼颉。智慧作文倡导者。南京市最美防疫教师志愿者、南京市中青年拔尖人才、南京市语文学科教学带头人、江苏省第四期“333工程”高层次人才培养对象。连续19年写作高考下水作文,持续引起强烈反响。

## 链接

## 柯洁解读“本手、妙手、俗手”

全国新高考I卷“本手、妙手、俗手”的作文题在社交网络引发热议。对于这三个围棋术语,柯洁有着自己的解读。在高考作文题公布后,柯洁在个人社交网络表示:

“本手”字面意思为本分的一手,常常形容在棋局当下选择中庸的一手,介于不坏和好之间,但中庸并不等同于“平庸”。

“俗手”意为庸俗的一手,绝大多数

情况下为贬义,但在某些情况下俗手的交换反而有可能成为当下最好的选择。

“妙手”意为卓越的一手,可遇不可求,其本身具有极强的隐蔽性和唯一性,在大多数对局中往往并不常见,很多人在对局中经常会过分拘泥于局部,下出“假妙手”而忽略全局思维的错误。

想下出真正的“妙手”,必须在平日有一定的经验积累和训练才可能完成真正卓越的“妙手”。据澎湃新闻

## 2022年各地高考作文试题(部分)

## 全国甲卷

《红楼梦》众人给大观园中桥上亭子的匾额题名,有何启示?

## 全国乙卷

结合“北京:双奥之城”相关材料,以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章

## 全国新高考II卷

以“选择·创造·未来”为主题写一篇文章

## 北京卷(二选一)

以“学习今说”为题目写一篇议论文  
以“在线”为题目,写一篇记叙文

## 天津卷

关于“烟火气”的思考和感悟

## 浙江卷

浙江实施人才强省、创新强省首位战略,对你未来发展有什么启示?

## 2022年高考作文题透露哪些语文教育新趋势?

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷,其中教育部教育考试院共命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套,北京、天津、浙江自主命题3套。从今年的作文题中,能读出哪些考查重点与教育风向?记者采访多位专家进行解读。

### 有哪些命题关键词?

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲思、文化经典展开。

高考作文题多次直面时代重大事件。今年,冬奥会与冬残奥会、中国共产主义青年团成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京:双奥之城”的材料,要求以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现感受与思考;浙江卷则关注创新驱动对未来发展的启示。

高考语文命题组专家表示,全国乙卷作文围绕“双奥之城”组织信息,以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发爱国热情,引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为,近几年作文考题的一大趋势,是紧密联系时政热点与现实生活。学生关注国家与时代发展的动态,就会有更多发挥空间。

有的作文题目更强调结合个人体验书写对生活的感悟。全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示,材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,而是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系,引导学生遵循认知与能力培养的基本规律,守正而后创新。

此外,对经典与传统的重视也充分体现在高考作文中。全国甲卷以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料,请学生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”,也从古人的“学不可以已”谈起,思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

### 侧重考查哪些能力?

如何具备家国视野与时代精神,已成为青年一代的必答题。辽宁省特级教师赵志彦说,作文题目强调青年人的使命和担当,学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神,这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点,且难度有所提高。

“与往年相比,今年的部分题目在设置上难度有所提高,对学生综合联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师曾一鸣说,近几年,作文题的哲理意蕴加深,更加强调对学生语文素养、综合表达等能力的考查。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说,语文应着力在教学实践中

培养学生语言文字的运用能力、思维能力,将培育核心素养融入教育教学全过程。同时,对人文知识的考查,也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。

曾一鸣说,作文题越来越多考查经典与文化,比如《红楼梦》这个题目,如果对古典文化知识掌握得比较好,就会更充分理解和分析材料,表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说,全国新高考II卷作文题中,“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思想深度,更为作文素养好、阅读底蘊厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间,凸显语文学科的育人价值,真正考查学生的必备知识和关键能力。

### 透露语文教育哪些趋势?

中学语文特级教师王大绩说,梳理近6年的课标卷作文题目不难发现,家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现,这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础。

——学会书写时代与国家主题。

引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会微缩景观,映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题,更加强调青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国,我为你拍照”到“新时代新青年”“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出,扩展家国视野、思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。

不难看出,作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评骘,从“文明的韧性”到“中国味”,这些题目要求学生深化对中华文化精神内核的领悟,而非停留于浅层论述。

同时,彰显国家科技发展、时代风貌的主题更多走入高考作文,如“虚拟

与现实”“科学与强国”等。

专家表示,这要求学生既要品经典、咀英华,又要保持开放性,于感悟中传承与弘扬。

——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目,都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中,至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,一方面,材料作文在命题上逐年成熟;另一方面,给定材料的范围在不断扩展,为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维,独立思考,建立观点,敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。

多次参与高考阅卷的王大绩认为,写作考查作文,更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活,表达真情实感的作文。“一篇作文要想获得阅读者的青睐,总要让人获得一点儿知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。

据新华社